

医药卫生报

中医药周刊

弘扬国粹 护佑健康

电子信箱:wsbzyzk@163.com

2025年
2月6日
星期四
出版

开封市中医院自贸院区

开展“新春送健康”大型义诊活动

本报讯(记者张治平 通讯员陈琛)2月5日上午,“新春送健康——开封市中医院自贸院区大型惠民义诊公益活动”在自贸院区传承创新大楼门诊大厅隆重举行。活动现场,内分

泌科、肺病科、肝病科、脾胃病科、骨科、外科、心内科、针灸科、妇科、儿科等科室的专家积极参与义诊活动,为群众把脉问诊、答疑解惑,普及中医药知识。

在自贸院区组织下,内分科、肺病科、肝病科、脾胃病科、骨科、外科、心内科、针灸科、妇科、儿科等科室的专家积极参与义诊活动,为群众把脉问诊、答疑解惑,普及中医药知识。

在自贸院区组织下,内分科、肺病科、肝病科、脾胃病科、骨科、外科、心内科、针灸科、妇科、儿科等科室的专家积极参与义诊活动,为群众把脉问诊、答疑解惑,普及中医药知识。

在自贸院区组织下,内分科、肺病科、肝病科、脾胃病科、骨科、外科、心内科、针灸科、妇科、儿科等科室的专家积极参与义诊活动,为群众把脉问诊、答疑解惑,普及中医药知识。

在自贸院区组织下,内分科、肺病科、肝病科、脾胃病科、骨科、外科、心内科、针灸科、妇科、儿科等科室的专家积极参与义诊活动,为群众把脉问诊、答疑解惑,普及中医药知识。

值班主任 王保立 责编 安笑妍

5

全国基层名老中医药专家传承工作室建设

扎根基层 传承岐黄薪火

本报记者 王平 通讯员 王倩 王召峰 陆明凯 文/图



王跃五正在为患者把脉问诊

近日,记者从鲁山县中医院采访时获悉,国家中医药管理局公布了2024年全国基层名老中医药专家传承工作室建设项目名单,鲁山县中医院心内科王跃五、妇产科邹晓燕成功入选。

全国基层名老中医药专家传承工作室建设项目是国家中医药管理局重点实施的中医药发展战略规划,旨在通过工作室的建设,全面深入整理、继承、推广基层名老中医药专家经验技术,培养一批基层名老中医药专家学术经验传承团队

和继承人,提升基层中医药服务能力。项目入选的专家都是学术经验丰富、具有较高社会声誉,临床疗效得到患者及同行公认的基层中医药专家。

据了解,王跃五出身于中医世家,在父亲的耳濡目染下,从小便对中医药产生了浓厚的兴趣,立志要成为一名优秀的中医人。1986年,王跃五考入河南省安阳市中医药学校。在校期间,王跃五系统学习了中医基础理论、中药学、方剂学、针灸推拿等课程。

王跃五毕业后被分配到了鲁山县中医院工作。在这期间,他深入研究中医经典,将所学的知识应用于实践中,为患者解除病痛,逐渐形成了自己独特的医学理念和治疗方法。“中医强调‘天人合一’,在长期的医疗实践中,我逐渐领悟到,医者不仅要医病,更要医心,要关注患者的整体状态,包括他们的性格情绪、饮食起居、生活习惯等,这些都是治疗过程中不可或缺的部分。用方如用兵,贵在精而不在多,精准的辨证和恰当的用药,往往效果显著。”王跃五说。

王跃五全国基层名老中医药专家传承工作室成立后,景彬、刘银凤等6名青年医师成为学术传承人。王跃五言传身教,教授心得,传授临床经验,培养中医传人。他注重理论与实践相结合,强调案例教学,每天工作结束后,他都会及时地将临床中出现的疑难病例记录下来,总结归纳后形成文字,并给学员们讲解心得体会。

“虽然已经接近退休,但我仍然坚持在临床一线,希望能够发挥余热,为患者解除病痛。同时,也希望能够将自己的经验和感悟传授给年轻的中医学子,让他们能够更好地继承和发扬中医药。”王跃五说。

邹晓燕从事妇产科临床工作30余年,在治疗不孕不育症、复发性流产、多囊卵巢综合征等方面积累了丰富的临床经验。她运用整体观念和辨证施治原则,为患者提供个性化的治疗方案,成功帮助了众多深受不孕不育症困扰的家庭圆梦,赢得了患者的广泛赞誉与信赖。

“我用中医药帮助冯女士治好了不孕症,当她抱着宝宝过来分享喜悦时,带给我莫大的成就感。”谈起最近帮助一位患者怀上宝宝的过程,邹晓燕倍感欣慰。

家住鲁山县瓦屋乡的冯某虽然年仅37岁,但是历了8年的备孕之路,曾多方寻医无果。冯某还尝试做过一次试管婴儿,也以失败告终。然而,冯某并没有放弃成为母亲的梦想,通过朋友推荐,冯某得知了邹晓燕运用中医药方法帮助了很多不孕不育症患者,便抱着试试看的态度前来求医。经过系统全面的检查,邹晓燕诊断冯某为继发性不孕、多囊卵巢综合征、盆腔炎、胰岛素抵抗、糖尿病前期等。邹晓燕针对冯某长期不孕、痰湿体质、体重超标的情况,精心配制药补肾活血方,并配合中药灌肠、腹部灸、热奄包等中医药特色疗法,

改善子宫内环境,增强生育能力。经过4个月的中医综合调理,冯某成功受孕。怀孕期间,邹晓燕与冯某建立了长期的电话联系,指导冯某科学保胎,最终顺利度过孕期,诞下一对健康的双胞胎宝宝。

“多年的临床工作中,我目睹了众多不孕不育、复发性流产及试管婴儿移植失败的案例,但中医药特色疗法让患者成功受孕,孕期保胎成功。感受到患者看病就医的艰辛历程,在她们高兴的同时,也再次感叹中医药的博大精深和独特疗效!”邹晓燕说道。

“此次两个工作室的成功获评,既是对两位专家在中医药领域多年辛勤耕耘与卓越贡献的高度认可,也是对我院在中医药传承与创新方面持续努力的充分肯定。今后,我院将严格按照项目实施方案,不断推进中医药诊疗服务、人才培养、文化传播建设,确保名老中医药专家的学术经验得以有效传承,助力鲁山县中医药人才队伍建设,提升为人民群众提供更加优质、高效的中医药健康服务,为中医药事业高质量发展贡献力量。”鲁山县中医院党委副书记、院长马师庭说。

中医博士春节返乡 为乡邻把脉针灸

本报讯(通讯员李兆铭 王栋)1月29日(农历正月初一),河南中医药大学第一附属医院老年病科二病区副主任李东方回到家乡宜阳县莲庄镇养马村探望父母。李东方博士刚到家,就有老乡闻讯前来求诊。就诊的患者越来越多,经志愿者张向国等协调,李东方于正月初二在乡里开展了义诊活动。

养马村地处豫西丘陵地带,大约有210户、740人,其中60岁以上老年人100余人。虽然目前已经村村通公路,但是老年人外出看病还是不太方便。李东方一边为老年人把脉问诊,一边进行针灸治疗,当场解除老年人的病痛,赢得了群众的好评。

正在走亲戚的陈某,听说有省城专家义诊,也赶忙加入就诊的队伍。陈某患有腰痛,严重影响正常生活。腰椎是督脉循行的部位,李东方采用运动针法,针刺印堂穴、双侧阳关穴后留针20分钟,拔针后患者活动已不受限制。

刘某患膝关节疼痛多年,李东方给予针刺鹤顶穴、内外膝眼穴、阳陵泉穴等穴位,拔针后刘某自觉轻松许多,要求当天再治疗一次。

义诊一直持续到当天13时,李东方的父亲多次打电话催促其回家吃饭。志愿者张乐琴帮忙维持秩序,让乡亲们先回家吃饭,吃完饭再接着就诊。14时,李东方刚吃过午饭,院子里已经围了一圈等待看病的乡亲。积雪还未化,气温比较低,李东方的父亲为乡亲们生起了柴火取暖。一天下来,李东方看了有百十来人。

据悉,李东方在大学期间就开始免费为乡亲们看病,坚持了20年。李东方毕业后到河南中医药大学第一附属医院工作,加入河南省营养保健协会爱心善行工作委员会,每年都会到偏远山区开展义诊、义捐等公益活动。

李东方说,这不仅弘扬了医者甘于奉献、大爱无疆的精神,也在健康乡村建设上也贡献了自己的绵薄之力。以后,李东方还会坚持把这件事情做下去,为乡亲们做些力所能及的事。

滑县中医院

开展急救演练

本报讯(记者张治平 通讯员付政)1月26日,滑县中医院医务科、护理部组织急诊科、肺病内分科等,开展住院患者突发情况应急演练。

演练分别模拟了病区内分泌科患者突然出现心跳呼吸骤停、低血糖昏迷的紧急场景。护士在日常巡视中敏锐地发现异常,立刻拉响警报。当班医务人员迅速赶到现场,为患者进行心肺复苏,并冷静地下达各种医嘱,对患者进行急救。

通过此次演练,滑县中医院医务人员进一步熟悉了患者猝死的应急处置流程,提高了应对突发事件的快速反应能力和协调配合能力。

万医堂荣膺“河南老字号”

本报讯(记者李志刚 通讯员李爱军)1月20日,河南省民间文化抢救工程工作委员会、河南省民间文艺家协会公布了河南省第九批“河南老字号”、第八批“中原贡品”保护名录,其中“河南老字号”130家、“中原贡品”9家。

郑州万医堂医药科技有限公司凭借旗下的万医堂,与其他129家企业一同被认定为第九批“河南老字号”。

在漫长的发展历程中,万医堂始终坚守初心。其产品万医堂老膏,可以追溯到清光绪三十二年(1906年),在《中医民间故事》《黑膏药简史》《膏药志》中均有翔实记载,彼时又称“文斌膏药”“刘家传膏药”。历经刘氏家族五代人的接力传承,风雨兼程110余载,让这一传统瑰宝在岁月长河中熠熠生辉。

杏林春暖创新路 科研惠民谱新篇

本报记者 刘永胜 通讯员 刘晓飞

年末岁首喜事多,杏林佳音备引。蛇年新春前夕,依托北京中医药大学东直门医院洛阳医院(洛阳市中医院)建设的河南省周围血管病中医药重点实验室顺利通过省卫生健康委验收。实验室建成后,哪些工作?给医院和患者带来了哪些好处?记者就此进行了探访。

北京中医药大学东直门医院洛阳医院是国家区域医疗中心建设单位、国家中医药传承创新工程重点中医医院项目建设单位、全国中医医院医师规范化培训基地、国家药物临床试验机构;拥有国家级重点专科4个、省级重点专科4个、市级重点专科3个、洛阳市中医疗养机构质量控制中心10个;拥有河南省中医药重点实验室1个、洛阳市重点实验室3个;近5年来,开展省级科研项目26项,市级科研项目23

项,国家级继续教育4项,省级继续教育30项,市级继续教育95项;在2022年度全国三级公立中医医院绩效考核中,被评为A级。

“彰显的是能力,提供的是服务,受益的是患者!”河南省周围血管病中医药重点实验室主任、主任医师、二级教授、硕士研究生导师何春红说。2021年6月,该实验室经河南省卫生健康委批准组建以来,以糖尿病足与慢性溃疡创面修复的中医药防治、脱疽的中医药防治与防治、脱疽的中医药防治与防治方向,连创佳绩。其中,该实验室在糖尿病足病与慢性溃疡创面修复中医药防治与研究方面,坚持“未病先防,既病防变”的理念对糖尿病足患者进行全程管理方案的完善,“病在脉者调之血,病在血者调之脉”的“气机升降”理论指导下诊治糖尿病,探讨内服汤药促进侧支循环、改善麻木疼痛的临床研

究;运用中药软膏、硬膏、散剂,联合现代医疗新技术治疗糖尿病足坏疽,对中医外用药物的细胞毒性、杀菌作用、清创作用、爬皮作用进行临床研究,进行临床观察,并进行机制探讨;目前,开展科研课题、新技术及新项目多项,新研制的活血通络丸已通过河南省药品监督管理局批准,归龙化瘀汤、活血止痛合剂、何氏黑膏药、何氏血竭膏、活血通络丸、腐生肌散、愈皮生肌膏、中药熏洗漏渍等内服外用制剂的科研成果转化造福患者。

在脱疽的中医药防治与研究方面,河南省周围血管病中医药重点实验室参与下肢动脉硬化闭塞症(脱疽)中西医结合诊断及疗效标准制定工作,完善溶栓术后中西医结合诊疗方案,开展疗效研究;开展五虫溶栓通脉丸联合消栓通脉散封包治疗下肢深静脉血栓形成的临床研究,进行消栓通脉散的新制剂的开发研究。

因为专注,所以专业;因为专业,所以优异。河南省周围血管病中医药重点实验室的“消栓通脉散外敷治疗急性期下肢深静脉血栓形成的临床研究”荣获2021年度河南省中医药科技成果奖三等奖;主持编写《当代中医专科病诊疗大系——周围血管病诊疗全书》已于2024年1月出版;开发的新药活血通络丸已得到河南省药品监督管理局批准,目前已投入临床应用,用于糖尿病坏疽、闭塞性肢体动脉硬化症、血栓闭塞性脉管炎,备受业内同行和患者赞誉。

杏林春暖春常在,科研创新无止境。北京中医药大学东直门医院洛阳医院将以此次中医药重点实验室获批为契机,一如既往地秉持以人民健康为主旨的理念,深入开展中医药科学研究,积极探索中医药防治疾病的新方法、新技术,更好地满足人民群众对健康服务的需求。

无影灯下书写『敬业福』

本报记者 乔晓娜 通讯员 苏伟伟

在春节这个阖家团圆的时刻,南阳市中医院独山院区骨科医院手术一部医务人员仍坚守在各自的岗位上,用行动书写担当。

正月初一(1月29日)14时,手术一部正在争分夺秒地抢救一位女性患者,只见薛庆甫医生准备好全麻药物,巡回护士王瑞为患者输液、导尿、输血,器械护士郑晓芳一路小跑准备器械等手术物品,整个手术间笼罩在紧张、有序的氛围中。5小时过去了,他们胳膊酸了顾不上伸展,眼睛酸了也不曾闭目,脚麻了也顾不上跺脚,只为早一秒为患者打通肢体血运通道。经过近7小时的协作奋战,手术顺利完成。

正月初三(1月31日)10时,10手术间郭振乾主任带领团队为55岁的患者赵某进行双侧输尿管膀胱镜取石术,经过2小时的努力奋战,当赵某的女儿看到十几粒不同形状的结石被顺利取出时,激动的泪水夺眶而出,困扰她母亲3年之久的病痛今日得以解除。

正月初五(2月2日)8时,14手术间急诊医学中心王书元主任团队如期如约为一位体重200多斤的男性患者实施切开复位“0臂”导航下定位3块钢板内固定术,高效、智能、精准。手术历时2小时顺利完成。

正月初六(2月3日)上午,4手术间杨留志院长带领脊柱三科团队正在为一位51岁的女性患者实施全麻下经皮通下腰4腰5椎管减压术,只见他手持定位器稳稳地进行定位。经过医务人员共同努力,手术顺利结束,受到患者及其家属的赞许。

正月初七(2月4日)8时,关节一科团队和关节二科团队分别在15手术间、16手术间相继开启关节置换专场之旅。

截至2月4日18时,南阳市中医院独山院区骨科医院手术一部共完成手术139例。每一例手术的成功都是坚守在岗位上的“绿衣侠”的努力成果。在手术室这个生命的战场上,医务人员不打烊,这里的无影灯从不曾熄灭。春节期间,医务人员坚守岗位只为守护每一份希望。

